



MÁSOKÉRT EGYÜTT

Gemeinsam für andere

2022

66. évfolyam, 4. (893.) szám

ISSN 1026-2156

IV. szám

TALÁLKOZÁSOK



Foto: Mihalik István

KEDVES OLVASÓK!

Másokért együtt újságunk nyári számában az elmúlt időszak találkozásairól olvashatunk, amelyek sokunk számára új erőt és impulzusokat ajándékoztak. Legyen ez egy konkrét személy vagy akár egy szép táj megismerése, e közösségi élmények felidézése szabadságunk és az új munkaév kezdetén is nagy öröm, különösen egy olyan időszak után, melyben a találkozások nem lehettek meghatározók.

Dr. Kurucz-Petrikovics Orsolya írása bemutatja grazi gyülekezeti kirándulásunkat. Szemeink elé képzelhetjük a Graz-mariagrüni erdei templomot, a Peter-Rosegger-sétányt illetve a stájerországi vendéglő kertjének kilátását.

Szentpétery Miklós beszámol egy mindannyiunk számára különleges személyes találkozásról, hiszen májusban gyülekezetünket Fabiny Tamás, a Ma-

gyarországi Evangélikus Egyház elnök-püspöke látogatta meg Bécsben és Grazban.

Wagner Szilárd lelkész írása pedig ráirányítja figyelmünket keresztény életünk legfontosabb találkozására, az Istennel való találkozásra és jelenlétének folyamatos megtapasztalására nyári szabadságunk idején is.

Újságunk hátlapja az „Orgona határok nélkül“ fesztiválra hívja fel a figyelmet, melynek keretén belül az orgona különböző hangzásvilágával találkozhatunk.

Kívánom, hogy az elmúlt időszak találkozásai váljanak forrássá és adjon sikerük lendületet gyülekezetünk új munkaévéhez!

A szerkesztő

T A L Á L K O Z Á S O K

Némileg új kezdeményezés, hogy a *Másokért együtt* egy száma kifejezetten nyári tartalommal és valóban a nyári hónapokban jelenik meg. Ez a tény különleges kihívást is jelent tartalmilag is, ugyanis ezt a néhány hónapot júniustól október közepéig az „ünneptelen félév“ névvel is szokás illetni. Ez nem jelent mást, mint azt, hogy véget ért a nagy egyházi ünnepek tavaszi-nyári időszaka, és legalább az őszi reformáció-ünnepig, de még inkább az adventi vásárnapokig a Szentháromság ünnepe utáni hetek idejét éljük, amelyek bár éppen a hétköznapi életünkre vonatkozóan sokféle témát tartogatnak a számunkra, mégis kissé egyhangúnak látszanak.

Ha azonban a saját életünk ritmusára tekintünk, akkor abban is valami hasonlót vehetünk észre. A tanulással, munkával töltött időben több a rendszeresség, több az ismétlődés, több a kiemelt, adott esetben hosszú előkészítést igénylő esemény. A megtartó rend azonban egy idő után a szabadságunk bizonyos mértékű elvesztésének érzését is magával hozza, vele együtt pedig azt a vágyat, hogy egy hosszabb időn keresztül megint nagy mértékben magunk alakítsuk az életünket. Ez a törekvés tökéletesen érthető és elfogadható.

Gyülekezetünkben a munkaévváró alkalmakon szintén elköszöntünk egymástól szeptemberig, ahogyan azt minden évben tesszük. A szokásos havi, vagy még gyakoribb találkozások helyett persze most sem az egyházzal vagy az Istennel való kapcsolatunk szüneteltetésére készülünk. Sokkal inkább arra, hogy ezt a saját döntésünknek, igényeinknek megfelelő módon valósítsuk meg. Erre valóban számtalan lehetőség kínálkozik.

Már jóval a nyári hónapok előtt sokféle elképzelésem szokott lenni arról, hogy mivel töltöm majd a szabadidőmet. Nem kell nagy dolgokra gondolni... Egy kis rendszerezés, kicsit több mozgás, olvasás-

bibliavetés is -, néhány elmaradt baráti találkozó pótlása, családi programok, utazás, hobbi, és persze némi semmittevés... A tervek mindig hasonlítanak az előző éviékre, de mindig különbözőképpen valósulnak meg.

Vannak szép emlékeim is. Egyetemista koromban többször is előfordult, hogy a szemeszterek közötti több hetes szünetekben az ország különböző tájainak felfedezése mellett lelkigyakorlatokon is részt vettem. Ez ugyan elsősorban a római katolikus egyházban gyakorolt módszere az elmélyedésnek, az Istennel és saját magunkkal való találkozásnak, mégis bármely felekezet tagjai számára áldásos lehet és az egymástól tanulni kész ökumenikus lelkület jegyében mindenképpen kipróbálásra érdemes. Egyszer a németországi Münsterschwarzach bencés kolostorában töltöttem el egy hetet. A nap - az ott élő szerzetesekéhez igazodva - hajnali öt órakor kezdődött, és az este kilenc óráig minden nap azonos napirend több templomi istentiszteletet tartalmazott. Természetesen nekem sem ez volt az elképzelésem a nyár szabadságának ideális formájáról. Ahogyan azonban teltek a napirend szempontjából nagyon is szabályozott napok, azt vettem észre, hogy egyre kipihentebb vagyok, egyre természetesebb Istennek ebben az intenzív jelenlétében élni, elmélkedni, dolgozni. Egy idő után még azon is elkezdtem gondolkodni, hogy vajon hogyan lehetne valamilyen módon átmenteni a hétköznapi életbe az Isten jelenlétének ezt a természetes megtapasztalását, a vele történő folyamatos kommunikációt, hiszen nemcsak ennek pihentető voltát tapasztalhattam meg, hanem azt is, hogy milyen eredményessé, koncentrálttá teszi a munkát ez az életforma. Egybecseng ez Luther egy gondolatával is, aki azt mondta, hogy ha sok a dolga, akkor többet is imádkozik. Érdekes, hogy ez



a kijelentés éppen az ellenkezője annak, amit általában gondolunk, hogy a több szabadidő és a kevesebb kötelezettség ad lehetőséget a lelki életünk gondosabb alakítására...

Az igények sokfélesége, amely bennünk is megvan, de a másokkal való összehasonlításban még szembe-tűnőbbé válik, azzal a kérdéssel szembesít bennünket, hogy hogyan tehetünk a legtöbbet ezeknek a lelki igényeknek a kielégítéséért. Bizonyára részben már meg is vannak a válaszaink erre a kérdésre, vagy legalábbis az ezzel kapcsolatos terveink... A kérdést azonban úgy is feltehetjük, hogy vajon Isten milyen módon szeretne találkozni velünk ezekben a hetekben. Hiszen ahogyan mi sem a hitéletünkben tartunk szünetet, úgy Isten sem szűnik meg gondoskodni rólunk. Talán felidézhetjük a lutheri Kis Káténak az Apostoli hitvallással kapcsolatos mondatát: „*Testemet és életemet naponként mindennel bőven ellátja és táplálja. Megoltalmaz minden veszedelem ellen. Megvéd és meg-*

őríz minden gonosztól.“ A hit, azaz az Istenbe vetett bizalom csodálatos hitvallása ez, amelyre - éppen a világunk számtalan negatív eseményére, bizonytalanságára, veszélyeire való tekintettel - mindig szükségünk van.

Miközben a világot ebben az időszakban sok egészen új oldaláról ismerhetjük meg, Istentől kapott hivatásunkat sajátos módon gyakorolhatjuk, hitünkről, reménységünkről kötetlenebb formában tehetünk tanúságot szeretteink, barátaink, ismerőseink körében vagy akár véletlen találkozások alkalmával, mi magunk is új tapasztalatokat szerezhethünk Isten hatalmáról, fantáziájáról, minket körülölelő szeretetéről.

Azt remélve, hogy lapunk mostani száma is segít a nyári hónapokat testileg és lelkileg pihentetően és fontos impulzusokat gyűjtve eltölteni, örömteli olvasást kívánok!

Wagner Szilárd, lelkész

FABINY TAMÁS ELNÖK - PÜSPÖK LÁTOGATÁSA AUSZTRIÁBAN

A 2022. május 21-22-i hétvégén Fabiny Tamás elnök-püspök szolgálatot végzett az Ausztriai Magyar Evangélikus Gyülekezetben Bécsben és Grazban, valamint a Bécs-ottakringi osztrák gyülekezetben. A grazi istentiszteleten Szeitl-Eibinger Zita lektori szolgálatának kibővítésére és megáldására is sor került.

Szeretetvendégység a bécsi Auferstehungskirchében

A nyitó áhítaton Fabiny Tamás az összefogás fontosságára hívta fel a figyelmet. Ez nem csak milliók együttes cse-lekvését jelentheti, hanem a szűk körben végzett imádságot is, „*ha ketten vagy hárman egyetértenek Jézus nevében*” (Mt 18, 18-20 alapján).

De az összefogás a nagycsaládban, helyi és nemzeti közösségekben is létrejöhet. Ehhez

együttes elhatározásra van szükség. Görgey Gábor író Nincs közös akarat című versében erről így ír: „Valahányszor minden lakó / Egyszerre sóhajt, / A bérház fölemelkedik, / Mint egy kivilágított léghajó, // Csakhogy egyszerre sohasem / Sóhajt minden lakó, / Ezért nem emelkedik föl a bérház, / Mint egy kivilágított léghajó.”

Az áhítatot követően Wagner Szilárd lelkésszel egy irányított beszélgetés keretében néhány fontos, a Magyarországi Evangélikus Egyházat érintő kérdés került elő, de szó esett történelmi, egyháztörténeti témákról is. A beszélgetésen az is elhangzott, hogy a magyar és az osztrák egyházat egyaránt érinti a lelkészhiány.

Napjainkban a magyar egyház aktívan segíti az ukrajnai menekülteket, ezen kívül kiemelt figyelmet fordít a határon túli, a nyugat-európai és a tengerentúli közösségekre is.



Ezen gyülekezetek támogatására hozták létre a Magyar Evangélikusok Tanácskozó Testületét (METT), amely együttműködési hálózatként segítséget ad az anyanyelvi igehirdetés megszervezésében és lehetőségeihez mérten anyagi támogatást is nyújt

A tartalmas délután folyamán még szóba került két olyan kezdeményezés, amely az Ausztriai Magyar Evangélikus Gyülekezetből indult ki. Az 1956-os forradalom hatvanadik évfordulójáról (2016) a gyülekezet a menekülteket segítő lelkész, Szépfalusi István tevékenységének bemutatásával emlékezett meg egy korabeli dokumentumokat és fényképeket bemutató kiállítással. A reformáció ötszázadik évfordulójára (2017) pedig a bécsi Kunsthistorisches Museumban található korabeli Mömpelgardi oltár kicsinyített makettje készült el. Felmerült, hogy e kiállításokat magyarországi gyülekezetekben és intézményekben is érdemes lenne bemutatni.

Istentisztelet

a Bécs-ottakringi (osztrák) gyülekezetben

A Markuskirche gyülekezetében, ahol Wagner Szilárd igazgató lelkészként szolgál, a vasárnap délelőtti istentiszteleten folytatódott a szomszédság tematikáját feldolgozó prédikációsorozat. Az alapige (Mt 5, 23-36) kapcsán a püspök kiemelte, hogy az osztrák-magyar szomszédi kapcsolatban is az egyháznak a megbékélés ügyét kell szolgálnia. Szomszédság nemcsak az országok, hanem az egyházak egymás mellett élése is. A XX. század ökumenikus kezdeményezései, szervezetei örvendetes módon hozzájárultak a felekezetek közötti együttműködéshez és a párbeszédhez.

Az ukrajnai válság is rádöbent a szomszédok békétlenségének tragikus következményeire. A hegyi beszéd példája szerint nekünk, keresztényeknek



a béke szolgálatába kell állnunk. Úgy tölthetjük be ezt a küldetést, ha mi magunk is megbékéltünk.

Istentisztelet a grazi Heilandskirchében

Rogate vasárnapján Fabiny Tamás az imádság fontosságára hívta fel a figyelmet. Az egyes ember imádságos gyakorlata mellett az egész egyház életét az Istenhez való közeledésnek kell meghatároznia. Imádságunk legyen ökumenikus, hassa át az egymásért vállalt szolidaritás. Vegyük komolyan Pál apostol szavait: „Szüntelenül imádkozzatok!”.

Az úrvacsorai istentiszteleten került sor Szeitl-Eibinger Zita lektori szolgálatának kibővítésére is – ezt követően önálló igehirdetéssel és az úrvacsorai ünnep vezetésével is szolgálhat a közösségben.

Szentpétery Miklós

G Y Ü L E K E Z E T I K I R Á N D U L Á S P E T E R R O S E G G E R N Y O M Á B A N



Az Ausztriai Magyar Evangélikus Gyülekezet gráci közösségének hagyománnyá vált éves nyári kirándulására idén 2022. június 12-én, Szentháromság ünnepén, a barokk stílusban épült, mariagrüni római katolikus templomban került sor.

A templomot Hans Fritz állította elsőszülött fia születése alkalmából 1668-ban majd 1873-ban Peter Rosegger szintén itt kötött házasságot.

Ezen találkozás alkalmával, akárcsak a stájer költőnek akkoriban, nekünk gyülekezeti tagoknak is lehetőségünk nyílt Dr. Wagner Szilárd lelkész szavaival, valamint Szeitl-Eibinger Zita lektori szolgálatával ünnepi hangulatba öltöztetni lelkünket.

A prédikáció alapigéje a János evangéliumában olvasható Nikodémus története volt. A történet főszereplője az éjszaka sötétjében lép színre, ami a hit világosságának a hiányát szimbolizálja. A prédikáció feltette számunkra is a kérdést, hogy mi magunk mégis, hogyan vagyunk képesek az isteni Szentháromságot megérteni. Wagner Szilárd

lelkész egy rövid történettel segítette a válaszadást: A tengerparton sétáló Augustinus egyházatya találkozott egy kisgyermekkel, aki egy kagylóhéj segítségével próbálta a tengervizet egy gödörbe meríteni. Augustinus kérdőre vonta a gyermeket a kilátástalan feladat miértjéről, mire a kisgyermek bőrébe bújt angyal a következőket válaszolta: lehet, hogy a feladat nem egyszerű, de egyszerűbb annál, minthogy az ember megértse a Szentháromság titkát. A hívői feladat számunkra nem az, hogy teológia értelemben próbáljuk meg értelmezni az ebből fakadó titkot, sokkal inkább annak megértése, megfigyelése, mit éltünk, mit tapasztaltunk meg ebből. Hitéletünk legfajsúlyosabb kérdése is ebből fakad, mégpedig, hogy miként találoztunk legelőször Istennel. Vajon melyik isteni magatartás ragadott magával minket, ezáltal utat mutatva hitünkhöz?

A zsidó Nikodémus odament Jézushoz és feltette a kérdést, hogy hogyan születhet az ember öregen újonnan. A válasszal sikerült megértenie, mi az Istenhez vezető út, hiszen számára a keresztség akkor még nem volt egyértelmű.

Mi keresztények pedig vele ellentétben már biztosan tudjuk, hogy Isten minket a keresztség szentségében gyermekéül fogad és ez rávilágít arra, hogy a Szentlélek pontosan rávezet minket a helyes útra hitünk kérdéseihöz és válaszaihoz. A prédikációt Litscher-Nagy Zsuzsannának és Mitterwallner-Moravcsik Katalinnak köszönhetően csodás barokk fuvola-orgonazene kísérte, Lully F-dúr szonátája.

Wagner Szilard lelkész prédikációjában az isteni titok kifürkészhetetlen útjaira kalauzolt minket, majd az istentiszteletet követően a gyülekezet tagjai rátértek egy másik útra, mégpedig a már fent említett es méltán híres Peter Rosegger-émlék-ösvényre. A mariagrüni erdőben található

Rosegger-émlékösvény, alig néhány méterre a templom alatt ér véget számos idézettel ösztönzi a vándorló gondolkodását. A séta közben a gyülekezet tagjaira nem csak az egyenletesen hűs erdei klíma, hanem a közösen, egymás társaságában eltöltött idő is üdítően hatott. Mint ahogy Nikodémus újjászületett Jézus szavai által, úgy éledt újjá a mi lelkünk is a prédikációnak és a testmozgásnak köszönhetően. A feltöltődést követően egy stájer Buschenschank árnyékot nyújtó lugasai alatt sor került a közös étkezésre és elköszönésre a szeptemberi viszontlátásig.

Dr. Kurucz-Petrikovics Orsolya



ISTENTISZTELETEK ÉS GYÜLEKEZETI ALKALMAK

Nagy örömmel hívunk és várunk mindenkit istentiszteleteinkre és gyülekezeti alkalmainkra.

BÉCS – AUFERSTEHUNGSKIRCHE (Lindengasse 44a, 1070 Wien)

Szeptember 11. 15 óra Istentisztelet

GRAZ – HEILANDSKIRCHE (Kaiser-Josef-Platz 9, 8010 Graz)

Szeptember 25. 16 óra Istentisztelet

KÖSZÖNET

Kedves Olvasóink!

Ezúton szeretnénk megköszönni nagylelkű adományait, melyet adakozási felhívásunkra küldtek. Nagy öröm számunkra, hogy ilyen sokan becsülik munkánkat és támogatják anyagilag, hogy fenn tudjunk maradni, hiszen kis gyülekezet révén nehezebb pénzforráshoz jutunk.

Szíves adományait továbbra is várjuk (*IBAN AT70 1100 0002 9041 9100*).

Kérjük, hogy az utalásra írják rá: „*Spende AMEGY*“.

Isten áldása és kegyelme legyen mindannyiunkkal!

A presbitérium nevében hálás köszönettel:

Andorka Hanna felügyelő

Impressum

Medieninhaber und Herausgeber:

Presbyterium der

Ungarischen Evangelischen Gemeinde

A.B. in Österreich A-1060 Wien,

Capistrangasse 2/15

Tel. +43 650 58 777 12,

E-mail: maegy.austria@gmail.com

Gefördert aus Mitteln der Volksgruppenförderung

Erscheinungsort: Wien

Verlagspostamt: A-1060 Wien

Zul.Nr.: GZ 02Z031072 M

Richtung der Zeitung:

Informationen über die Tätigkeiten und

Veranstaltungen in der Pfarrgemeinde

Redaktion: Pfarrer Szilárd Wagner, Lektorin Zita Szeitl-Eibinger

Bankverbindung: Bank Austria, A-1011 Wien, Schottengasse 6.

IBAN: AT701100000290419100; SWIFT (BIC): BKAUATWW



Orgona határok nélkül 2022

4 hangverseny Ausztriában és Magyarországon

Orgonaséta: Három templom – három hangzásvilág

2022. augusztus 22., 19 óra

Fischer templom – Stadtpfarrkirche - Evangélikus templom

Kezdés a Fischer templomban

Frescobaldi, Bach, Muffat, Händel, Mozart, Bizet művei

Előadók: Wagner Szilárd – orgona | Mihaela Binder-Ungureanu – mezzoszoprán

4 kéz és 4 láb duettben

2022. augusztus 24., 19 óra

Mörbisch evangélikus templom

Albrechtsberger, Bach, Schumann, Mozart, Laukvik művei

Előadók: Julia Lehner – orgona | Johannes Zeinler – orgona

Ó, szívfájdalom! Mily gyakran nézek magamra s életemre.

2022. augusztus 26., 19 óra

Harka evangélikus templom

Bach, Böhm, Scheidt, Schütz művei

Előadók: Kuzsner Péter – orgona | Darázs Renáta – szoprán

Hármashangzat

2022. augusztus 28., 19 óra

Sopron evangélikus templom

Fletcher, Buxtehude, Marcello, Rheinberger művei

Előadók: Christiaan van de Woestijne – orgona | Révészné Pálfi Krisztina

- hegedű | Révész József - cselló

A belépés díjtalan. Adományokat szívesen elfogadunk.

